

2025年  
8月14日  
星期四  
农历乙巳年闰六月廿一  
第60期(总第2928期)

# 楊浦時報

YANGPU TIMES



本期8版

沪内部资料准印证(B)第0189号 每周逢二、四出版 新闻热线:65653113 数字报网址:yptimes.shyp.gov.cn E-mail:ypt@yptimes.cn

## 加快部署新型数字基础设施 薛侃会见中国联通上海分公司党委书记、总经理李爽一行

本报讯 8月6日下午,区委书记薛侃会见中国联通上海分公司党委书记、总经理李爽,双方围绕深化合作、推动区域数智化转型等方面开展深入交流。中国联通上海分公司党委委员、副总经理刘彤参加。

薛侃对上海联通一行的到来表示热烈欢迎,并指出,当前杨浦正致力于以数智技术推动城市治理现代

化,以信息化手段提升民生品质,打造高水平安全韧性城市,赋能经济社会高质量发展。上海联通长期以来为杨浦经济社会发展提供了有力支撑。希望双方进一步加强沟通对接,围绕城市运行“一网统管”、产业数字化转型、民生服务智慧化升级等方面建立长效合作机制,充分发挥上海联通在5G、云计算、大数据、人工智能

等领域的专业优势,加快部署新型数字基础设施,为提升城区能级和核心竞争力注入强劲动能。

李爽感谢杨浦一直以来对上海联通的关心和支持,简要介绍了公司最新业务布局、技术创新成果等情况。她表示,服务上海“五个中心”建设和城市数字化转型战略是上海联通的重要使命。多年来,上海联通一直积极

参与地方发展,在数字政府、教育、企业数字化转型等领域已开展多项合作。杨浦区科创资源丰富、创新活力澎湃,上海联通将充分发挥自身在网络、技术、生态等方面的优势,紧密对接杨浦发展需求,在智慧教育、智慧医疗、产业数字化等领域深化合作,打造标杆性智慧应用场景,为区域数智化转型贡献联通力量。 ■记者 封辰霁

## 区领导走访调研 飞智科技、蓝星光域

本报讯 8月11日下午,区委副书记、区长周海鹰带队走访调研上海飞智电子科技有限公司、蓝星光域(上海)航天科技有限公司,深入企业了解发展情况,倾听企业诉求建议,面对面解决实际问题。

在上海飞智电子科技有限公司,周海鹰参观了企业产品展示区,详细了解企业在智能人机交互游戏外设领域的研发成果、市场布局及业务发展情况。作为国内该细分领域的标杆企业,飞智科技深耕行业11年,其自主研发的力调节合金摇杆、无级力度调节等多项技术达到国际领先水平,展现了强劲的发展动能。周海鹰充分肯定企业的技术创新实力和市场发展潜力,并对企业多年来扎根杨浦,为区域经济发展作出的重要贡献表示感谢。他表示,杨浦将整合各方资源,加强政企沟通,全力做好政策指导、出海服务、人才引进等工作,为企业营造更优的发展环境。希望企业继续坚定发展信心、保持发展定力,科学规划产品布局,积极拓展更大市场,不断提升企业综合竞争力和品牌影响力。蓝星光域(上海)航天科技有限公司成立于2021年,致力于打造全球领先的无线光网络生态体系。周海鹰详细了解企业发展情况,向企业宣传和解读相关惠企政策,并就企业关心的问题一一进行回应。周海鹰对企业商业航天领域取得的突破性成就表示赞赏,他表示,作为全球领先的无线光网络建设者,蓝星光域发展契合国家战略需求,为我国商业航天产业化作出了积极贡献。当前,杨浦区正深入探索都市工业发展新模式、新路径,蓝星光域发展方向与杨浦重点布局的产业赛道高度契合,杨浦将认真研究企业在人才招引、空间载体、金融支持等方面的需求,推动政策红利精准直达,全力以赴支持企业做大做强。 ■记者 封辰霁

## 次元狂欢三天不落幕! 商圈消费暴增142.4% 小红书RED LAND冒险岛引爆杨浦

■记者 成佳佳

近日,小红书RED LAND开放世界冒险岛活动燃爆杨浦复兴岛。作为今夏最具话题性的城市文化事件,本次活动不仅以其沉浸式二次元体验吸引了超10万年轻玩家登岛,更通过与五角场商圈的深度联动,成为冒险者们的“次元补血驿站”。

记者从区商务委获悉,据消费市场大数据实验室(上海)监测显示,活动期间,五角场商圈三天消费同比增长11.4%,滨江商圈三天消费同比增长142.4%。

为兴趣买单,消费券杠杆效应突出

活动前夕,杨浦发放了500万元“玩转杨数浦”消费券,其中专门设置了面向二次元消费的“次元券”。消费券使用数据显示,五角场商圈内的动漫周边、主题餐饮和电竞体验成为最受欢迎的消费类别,其中百联ZX造趣场作为垂直二次元商场表现尤为突出, (下转第4版)



## 直播经济在杨浦这片热土上崛起 打造15000平方米的“梦想反应堆”

■记者 宋琪

从“YOUNG直播经济伙伴计划”到“白玉兰直播间”IP,再到不久前启用的互联网优质内容创作集聚区的“V聚场”,近年来,杨浦区依托“数字经济+科技创新”“大学+大厂”集聚优势和平台企业影响力,持续加码直播经济布局,打造集优品好货、内容创作、人才培养、公共服务于一体的数实融合直播经济集聚区。

坐落于周家嘴路3255号的中船科技园直播孵化基地内,这股驱动杨浦新质生产力发展的直播经济融合引擎也正在轰鸣……

老园区转型记:15000平方米的“梦想反应堆”

穿过缀满绿植的楼宇,户外网红秋千轻摇,撸猫屋中萌宠慵懒,滑梯上仿佛还回荡着创意“金点子”诞生的欢笑——这座总面积达15000㎡的基地,彻底颠覆了人们对传统船舶科技

园区的印象。它被精心打造成一个集创作、社交、成长与多元场景体验于一体的创意友好型生态空间。

“它更像一个激发灵感的‘反应堆’。”一位入驻企业负责人感慨。这里1至9层是电商直播的一线“战场”,11至19层则成为优质内容创作的培育“摇篮”。不同业态在垂直空间里交织、碰撞、共生。园区特有的“直播十大景观”,从萌宠舍到颂钵疗愈空间,从咖啡吧到普拉提工作室,让内容创作在张弛有度中迸发持久生命力。

全链路生态:从一张营业执照到全球订单

“中船科技园提供的不止于提供优质物理空间,我们希望构建的是一条覆盖直播经济全生命周期的坚实生态链,为创业者扫平荆棘。”上海中船工业科技园管理发展有限公司党支部书记、总经理楼樱在采访中谈到。

从前端孵化流程,涵盖了企业注册、财税合规、IP形象等从0到1的深

度塑造服务,为一个个优质内容创作的梦想稳稳奠基。在中期变现阶段,基地服务团队打通“设计-生产-销售”任督二脉,通过协助创业团队进行周边开发、直播带货,实现商业价值的飞升一跃。在后端远航时期,相关团队借力跨境贸易服务,推动IP与衍生品扬帆出海,助力实现“本土孵化,全球开花”的壮阔图景。

在这条闭环链条中,昔日庞杂的创业挑战被拆解、消化,栈道信息科技有限公司作为杨浦出海游戏孵化中心,正将中国游戏故事传遍世界;猫耳契约UP主联合工作室、上海虞庶文化(天天播)等内容与电商翘楚在此扎根,共享生态红利。据悉,截至目前,基地已吸附产业链上下游企业150余家,20余家直播社区企业在此筑巢。

人才引力场:千万粉丝UP主变身“杨浦城市体验官”

今年5月,B站百万UP主、AI科技游戏类知名主播籽岷举起直播设

备,带领线上百万粉丝“云逛”杨浦的大学城。镜头里画面里的这位拥有千万粉丝的UP主,在去年7月带领团队在周家嘴路注册成立了公司,从此成为扎根杨浦的“新居民”。

此外,他还在今年1月解锁了新身份——“杨浦城市体验官”,加入了区互联网发展协会自媒体专委会,与众多网络名人一起,用镜头和文字讲述杨浦故事。

“为什么选择杨浦?为什么要注册公司成立在中船科技园?”籽岷坦言,粉丝的力量是他决定留在杨浦的重要原因之一。“我的很多粉丝就在杨浦,尤其是周边高校的学生们。他们的热情和活力,让我觉得这里特别亲切。”值得一提的是,杨浦区推出互联网优质内容创作者“优享计划”后,一直看好杨浦发展的籽岷果断选择在这里开启新的事业篇章。

“哈喽,屏幕前的‘小伙伴们’!”当杨浦区委书记薛侃轻轻推开那扇隔音门,与B站百万UP主籽岷一起,向屏

幕那头年轻的面孔热情推介杨浦高校集群——这一刻,政企与内容创作者的距离,在声波中消弭。

栽好梧桐树,引得凤来栖。优质生态的核心魅力是人才,小潮院长、浑元Rysn、籽岷、哦呼w等多位头部UP主均将自己的运营公司注册在中船科技园,他们用行动回应着杨浦对顶尖内容创作者的渴求与珍视。

在市区两级《推动直播经济高质量发展三年行动计划》的东风劲吹之下,一个以优质内容为帆、全链生态为舵、人才集聚为引擎的直播经济新高地,正在杨浦滨江加速崛起。

这艘由老船舶基地转型而来的“直播经济航母”,正搭载着如“小潮院长”、籽岷这样充满锐气的年轻舵手,以及上百家创新企业,沿着“前端孵化-中期变现-全球拓展”的崭新航路破浪前行。它不仅重塑了这片土地的经济肌理,更在时代的浪潮中,为上海乃至中国书写着数字内容产业扬帆出海的壮阔新篇。